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Membros presentes 

Entidade Representante 

AAMHOR Miguel Madalena Milinski (T) 

APTA Regional / 

URPD - Piracicaba 
Cláudia Mira Attanasio (T) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE Renato Garofalo (S) 

Associação Ambiental 

Plantar 

João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (T) 

CATI Henrique Bellinaso (T) 

Consórcio PCJ Eduardo Paniguel Oliveira (T) 

Cooperativas de 

Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel (T) 

DAE Jundiaí 

Maria Carolina Dutra e Simões (T) 

Ana Paula Maria Regra (S) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Mônica Tortelli (T) 

Embrapa 
Maria Lucia Zuccari (T) 

Sandra Furlan Nogueira (S) 

ESALQ/USP Silvio Frosini de Barros Ferraz (T) 

Fund. José Pedro de 

Oliveira 
Cristiano Krepsky (T) 

Fundação Florestal Antônio Álvaro Buso Júnior (S) 

INEVAT Claudia Grabher (S) 

IPEL 
Emerson Luís do Nascimento (T) 

Willian Barroso (S) 

IZ/APTA João José A. de Abreu Demarchi (T) 

Jaguatibaia Luiza Ishikawa Ferreira (T) 

P.M. de Campinas 
Juliano Braga (T) 

Gabriel Dias Mangolini Neves (S) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 
Lucia Helena Galdino (T) 

P.M. de Charqueada Paola Mandetta Tokumoto (T) 

P.M. de Holambra Petrus Bartholomeus Weel (T) 

P.M. de Itupeva Bruno Luiz Gambarotto (S) 

P.M. de Jaguariúna Bruno Vasconcelos da Rosa Pin (S) 

P.M. de Louveira Tatiana Fidelis Correira da Silva (S) 

P.M. de Paulínia 
Nara Cristina Chiarini Pena Barbosa 

(S) 

P.M. de Piracicaba 
Felipe Dias Pacheco Vieira (T) 

Ramon Pittizer Moreira (S) 

P.M. de Salto Carlos Henrique Russafa Miguel (T) 

P.M. de Várzea 

Paulista 
João José de Lima (T) 

PUC Campinas Regina Márcia Longo (T) 

SAA Henrique Bellinaso (T) 

SANASA Renato Garofalo (T) 

SANEBAVI Mateus Lucas Nardi (S) 

SEMIL/CFB Júlia Carolina Fatuch (S) 

SIMBiOSE 
Mateus de Carvalho Queiroz (T) 

Nathalia Diniz Kammer (S) 

UNICAMP 

André Luís Sotero Salustiano Martim 

(T) 

Gabriela Marques Romero (S) 

 

Membros ausentes 

Entidades 

AEAAV 

Consórcio Piraí 

DAAE - Rio Claro 

Elo Ambiental 

Geoblue 

Instituto Agir Ambiental 

IPSA-C 

IPT 

P.M. de Hortolândia 

P.M. de Iracemápolis 

P.M. de Itatiba 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Jundiaí 

P.M. de Limeira 

P.M. de Rio Claro 

P.M. de Santa Maria da Serra 

P.M. de Torrinha 

P.M. de Vinhedo 

SAAE Indaiatuba 

SABESP 

SEMAE 

TNC 

 

Membros ausentes com justificativa 

Entidades 

Diretoria de Ensino de Bragança 

  

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Allan Patrick Campos 

Bruna Petrini 

Felipe Pequena 

Gabriela Giusti 

Kaique Barretto 

Leonardo Lucas 

Luclecia Soares 

Mateus Ismael 
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Agência das Bacias 

PCJ 
Tainá Lima de Moura 

P.M e São Pedro Paula Gonçalves da Fonseca e Souza 

P.M de Nova Odessa Daniela Helena Favaro 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) – Representante 

 

Aos onze dias de dezembro de 2023, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 117ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Proteção e Conservação de Recursos Naturais (CT-RN) 

dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta e a convocação da 

reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 04 de dezembro de 2023. O 

Sr. Henrique Bellinaso, representante da Coordenadoria 

de Assistência Técnica Integral (CATI) e Coordenador 

do Grupo de Trabalho (GT) Mananciais solicitou a 

inclusão do item de pauta referente a criação do Grupo 

de Trabalho (GT) Conservação do Solo. A solicitação de 

alteração na pauta foi aprovada, ficando a pauta da 

reunião da seguinte forma: i. Pauta; ii. Abertura; iii. 

Informes; iv. Aprovação da minuta de ata e memória 

técnica das reuniões anteriores; v. Aprovação de novos 

membros; vi. Resultados do Seminário de Áreas 

Protegidas; vii. Apresentação Programa Rios Vivos 

(DAEE); viii. Resultados da Oficina da Política de 

Mananciais PCJ; ix. Criação Grupo de Trabalho 

(Transitório); x. Outros assuntos; xi. Encerramento. 2. 

Abertura da 117ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Proteção e Conservação de Recursos 

Naturais (CT-RN) dos Comitês PCJ. A abertura da 

reunião foi realizada pelo Sr. João José Assumpção de 

Abreu Demarchi, representante do Instituto de 

Zootecnia da Agência Paulista de Tecnologia dos 

Agronegócios (IZ/APTA) e coordenador da Câmara 

Técnica de Conservação e Proteção de Recursos 

Naturais (CT-RN) que agradeceu a presença de todos e 

informou a existência de quórum para o início da 

reunião. 3. Informes: 3.1. Informes da coordenação 

da CT-RN: a) O Sr. João Demarchi informou sobre a 

sua participação na reunião da Câmara Técnica de 

Gestão Ambiental e Saneamento da Região 

Metropolitana de Piracicaba (RMP), composto por 24 

(vinte e quatro) municípios, sendo 19 (dezenove) 

municípios localizados na abrangência das Bacias PCJ. 

Nessa reunião, entre outros assuntos, foi abordado a 

elaboração do Plano de Desenvolvimento Urbano 

Integrado (PDUI), e o Sr. João Demarchi informou que 

trouxe para o debate o tema referente ao Plano 

Municipal de Mata Atlântica e Cerrado dos Comitês 

PCJ. Informou sobre a sua participação no 2º Encontro 

Nacional de Agricultura Sustentável e Saúde do Solo 

(ENASS) realizado no Instituto Agronômico de 

Campinas (IAC). O evento reuniu produtores, 

empresários, gestores públicos e técnicos do setor 

agrícola para debater temas como a questão das novas 

tecnologias e inovações para a agricultura sustentável, 

boas práticas agrícolas e os desafios e oportunidades 

para a agricultura sustentável e regenerativa no Brasil. 

3.2. Informes dos membros. O Sr. João Demarchi 

perguntou aos membros sobre os informes: a) O Sr. 

Eduardo Paniguel Oliveira, representante do Consórcio 

PCJ informou sobre a sua participação no “Encontro do 

Programa Produtor de Água: Conquistas e Próximos 

Desafios” realizado pela Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA) entre os dias 30/11 e 

01/12/2023. O evento abordou os atuais modelos de 

condução institucional de programas e projetos de 

Pagamentos por Serviços Ambientais (PSA). Na ocasião 

foi lançado o Manual de Diretrizes para ampliar 

iniciativas de PSA em todo o Brasil; b) O Sr.  Petrus 

Bartholomeus Weel, representante da Cooperativas de 

Holambra e da Prefeitura Municipal de Holambra fez a 

divulgação do encontro Aliança PCJ previsto para 

ocorrer em 13/12/2023 em Jundiaí, tendo como um dos 

objetivos do encontro contribuir para consolidação de 

uma parceria entre os 76 (setenta e seis) municípios que 

pertencem à Bacias Hidrográficas dos rios Piracicaba, 

Capivari e Jundiaí e assim reunir soluções para a 

segurança hídrica. 3.3. Informes da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ. O Sr. João Demarchi 

passou a palavra à Sra. Tainá Moura, da equipe de apoio 

da Secretaria Executiva (SE/PCJ) para os informes: a) 

Alteração dos representantes dos membros: informou 

que entre a última reunião da CT-RN e essa, a SE/PCJ 

recebeu a solicitação de alteração de representantes do 
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membro: i. Departamento Autônomo de Água e Esgoto 

(DAAE) de Rio Claro: solicitando a remoção do Sr. 

Miguel Madalena Milinski como representante titular. 

Como essa alteração é de entidade já participante, a Sra. 

Tainá Moura, destacou que o informe é apenas a ciência 

aos demais membros da CT sem a necessidade de 

aprovação; b) Apresentação equipe da SE-PCJ: a Sra. 

Tainá Moura comunicou que diante da saída do Sr. 

André Navarro do cargo de Secretário Executivo do 

CBH-PCJ e PCJ FEDERAL, o Sr. Denis Herrison da 

Silva foi indicado para ocupar essa função, sendo a 

formalização dessa alteração realizada na 30ª Reunião 

Ordinária dos Comitês PCJ (CBH-PCJ, PCJ FEDERAL 

e CBH-PJ1) em 07/12/2023 em Jaguariúna/SP. Foi 

informado que permanece a Sra. Caroline Túbero 

Bacchin, como Secretária Executiva-Adjunta do CBH-

PCJ e o Sr. Damião Aparecido do Couto no papel de 

Secretário Executivo do CBH-PJ1. A Sra. Tainá Moura 

informou que a equipe da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ (SE/PCJ) é coordenada pela Sra. Vanessa 

Longato na Coordenação de Apoio ao Sistema de Gestão 

de Recursos Hídricos (CASGRH), dividida nas 

seguintes frentes de trabalho: i. Equipe Técnica: 

formada pelos Srs. Douglas Brunelli e Tiago Georgette, 

como assessores técnicos e as Sras. Nicolle Costa, 

Raquel Quirino e o Sr. Gabriel Sobreira como analistas 

técnicos; ii. Equipe Administrativa: composta pela Sra. 

Thamiris Cardoso e o Sr. Luiz Paulo Colassio como 

analistas administrativos e a Sra. Nathalia Corá 

(estagiária); iii. Equipe de Apoio às CTs: formada pelas 

Sras. Tainá Lima de Moura e Rebeca Silva como 

assessoras técnicas, o Sr. Allan Campos e a Sra. Aline 

Sebuske como analistas técnicos; e a Sra. Luclecia 

Soares e o Sr. Diego Soares na posição de assistentes 

administrativos; c) Curso de Especialização em 

Gerenciamento de Recursos Hídricos: Curso de 

Especialização em Gerenciamento de Recursos 

Hídricos: a Sra. Tainá Moura informou que está aberto 

o período de indicação dos membros das Câmaras 

Técnicas para o curso de pós-graduação em 

Gerenciamento de Recursos Hídricos, promovido pela 

Fundação Municipal de Ensino de Piracicaba (FUMEP) 

subsidiado pelos Comitês PCJ, com início em março de 

2024 e duração de quatro semestres. O fomento a 

capacitação e a promoção de cursos de pós-graduação 

está previsto no Plano de Capacitação dos Comitês PCJ 

2022-2025, aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ 

nº 400/21 (link), de 10/12/2021. Reforçou que o prazo 

para o envio da ficha de cadastro se encerra em 

15/12/2023, conforme divulgado previamente por e-

mail aos membros. 4. Aprovação das minutas de atas 

das reuniões anteriores: Quanto à aprovação da ata, o 

Sr. João Demarchi informou que a minuta da ata da 116ª 

Reunião Ordinária, realizada em 25/10/23, e a minuta da 

memória técnica da 32ª reunião do GT-Áreas 

Protegidas, realizada em 12/12/22 foram enviadas aos 

membros junto da convocação, dentro do prazo 

regimental. Questionou se haveria a necessidade de 

leitura, sendo dispensada por todos, não havendo 

manifestações, as minutas foram colocadas em votação, 

sendo ambas aprovadas por unanimidade. 5. Aprovação 

de novos membros: Em atendimento ao Regimento 

Geral das Câmaras Técnicas, aprovado por meio da 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, de 30/03/2021, 

entidades podem ingressar como membro a qualquer 

momento nas Câmaras Técnicas dos Comitês PCJ 

bastando para isso seu ingresso ser apreciado e aprovado 

pelos demais membros da CT-RN, quando a solicitação 

ocorrer fora do período de renovação das Câmaras 

Técnicas. Em seguida, a Sra. Tainá Moura informou 

sobre o recebimento de ofício pela Secretaria Executiva, 

em 09/11/2023 da Associação Ambientalista Copaíba 

solicitando ingresso na CT-RN, indicando a Sra. Flavia 

Balderi como representante titular e a Sra. Camila Conti 

para representante suplente. Em 21/11/2023 foi recebido 

o ofício encaminhado pela Prefeitura Municipal de São 

Pedro solicitando ingresso na CT-RN, indicando a Sra. 

Paula Gonçalves da Fonseca e Sousa como representante 

titular e o Sr. Rogério Bosqueiro Júnior. Dessa forma, o 

Sr. João Demarchi submeteu aos membros a inclusão 

das entidades para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade. 6. Resultados do Seminário de Áreas 

Protegidas: O Sr. Cristiano Krepsky representante da 

Fundação José Pedro de Oliveira apresentou os 

https://drive.google.com/file/d/1cFBog1JWSVlOH0J9_wH0aMkN20xDLDOn/view
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resultados do V Seminário de Áreas Protegidas das 

Bacias PCJ organizado pela Câmara Técnica de 

Conservação e Proteção de Recursos Naturais (CT-RN) 

dos Comitês PCJ e GT-Áreas Protegidas, grupo de 

trabalho da CT-RN. O evento abordou como tema 

"Ações integradas para a conservação das áreas 

protegidas e dos recursos hídricos nas Bacias PCJ" foi 

realizado de forma presencial na Coordenadoria de 

Assistência Técnica Integral (CATI), em Campinas/SP, 

no dia 30/11/2023. O seminário teve sua primeira edição 

em 2014, e o ano de 2023 marcou a retomada do evento 

no formato presencial, contando com a participação de 

aproximadamente 80 (oitenta) pessoas com a 

participação das prefeituras e órgãos da sociedade civil 

e estado. O Sr. Cristiano Krepsky informou que no 

período da tarde do seminário foi realizada a oficina 

“Construção de propostas de comunicação e Educação 

Ambiental voltadas a integração das ações para a 

conservação dos recursos hídricos e das áreas protegidas 

das Bacias PCJ” que foi complementada com palestra da 

Sra. Maria Luísa Bonazzi Palmieri do Instituto de 

Pesquisas Ambientais (IPA). O Sr. João Demarchi em 

nome da CT-RN agradeceu ao Sr. Cristiano Krepsky 

pela condução e organização do evento e reforçou o 

agradecimento à Sra. Maria Luísa Palmieri pelo 

envolvimento no seminário e demais atividades no 

âmbito dos Comitês PCJ. 7. Apresentação Programa 

Rios Vivos (DAEE): O Sr. João Demarchi passou a 

palavra para a Sra. Daniela Helena Favaro, Diretora de 

Meio Ambiente da Prefeitura Municipal de Nova Odessa 

que fez uma breve explicação sobre o Programa “Rios 

Vivos”, iniciativa do Governo do Estado de São Paulo 

implementado pelo Departamento de Águas e Energia 

Elétrica (DAEE) no âmbito dos municípios paulistas 

visando manter condições adequadas de disponibilidade 

e qualidade das águas superficiais para usos múltiplos 

tendo um investimento previsto de R$ 172 milhões para 

atender os 97 (noventa e sete) municípios beneficiados. 

A Sra. Daniela Favaro realizou a apresentação da 

proposta de adesão da P.M. de Nova Odessa ao 

Programa “Rios Vivos”, sendo essa apresentação uma 

exigência de participação do próprio programa. Foi 

abordado o Plano de Manutenção e Zeladoria da Área de 

Preservação Permanente dos trechos no entorno do 

Ribeirão Quilombo e a obra de desassoreamento, 

incluindo participação social da população ribeirinha. 

Conforme informado esse plano tem como objetivo 

minimizar riscos e impactos negativos tanto ao meio 

ambiente desse entorno, como também a população 

ribeirinha. Por fim, o Sr. João Demarchi agradeceu a 

apresentação e deu sequência ao próximo item de pauta. 

8. Resultados da Oficina da Política de Mananciais 

PCJ: O Sr. Felipe Requena e a Sra. Gabriela Giusti da 

equipe da Assessoria Ambiental da Agência das Bacias 

PCJ abordaram os resultados da Oficina da Política de 

Mananciais PCJ. Nessa oficina foi realizado pela 

Coordenação de Sistema de Informação (CSI) da 

Agência das Bacias PCJ uma breve apresentação sobre 

o Plano de Bacias PCJ, Cadernos Temáticos e o Plano 

de Ações PCJ. A Sra. Gabriela Giusti informou que na 

oficina foi abordado o edital relacionado ao processo de 

seleção de áreas visando o Programa I da Política de 

Mananciais PCJ - Deliberação Ad Referendum dos 

Comitês PCJ nº 398/21, de 10/12/2021 e apresentação 

sobre o Ato Convocatório nº 002/23 - Programa I e 

Programa II da Política de Mananciais PCJ (Deliberação 

Ad Referendum dos Comitês PCJ nº 456/23, de 

16/10/2023). O Sr. Felipe Requena informou que a 

oficina realizada em novembro de 2023 teve o total de 

51 (cinquenta e um) participantes dentre estes, 

representantes de 18 (dezoito) municípios, e 

comparando com a oficina realizada em 2022 que foi 

realizada por videoconferência, ficou evidenciado uma 

menor adesão, uma vez que no ano de 2022 foram 

contabilizados 65 (sessenta e cinco) participantes, sendo 

29 (vinte e nove) municípios. Como apontamento para 

as próximas oficinas, o Sr. Felipe Requena ressaltou que 

há o interesse em realizar encontros nos dois formatos: 

presencial e online, realizando o agendamento das 

oficinas com maior antecedência e atingir uma maior 

adesão dos municípios. O Sr. João Demarchi agradeceu 

o trabalho que vem sendo realizado pela Assessoria 

Ambiental da Agência das Bacias PCJ e seguiu para o 

próximo item de pauta. 9. Criação Grupo de Trabalho 
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(Transitório): O Sr. João Demarchi informou que não 

iria conseguir acompanhar os próximos itens de pauta 

devido a compromissos pessoais e passou a palavra para 

o Sr. Henrique Bellinaso, representante da CATI para 

discutir a criação do grupo de trabalho e concluir os 

demais assuntos de pauta da reunião. O Sr. Henrique 

Bellinaso informou que a formalização da criação do 

Grupo de Trabalho (GT) Conservação do Solo deve ser 

realizado incialmente pela CT-RN e posteriormente o 

convite será estendido aos membros da Câmara Técnica 

de Uso e Conservação da Água no Meio Rural (CT-

Rural) e Câmara Técnica de Águas Subterrâneas (CT-

AS). Explicou que as principais demandas desse grupo 

de trabalho são: i. atualização da Política de Mananciais 

referente a questão de conservação do solo; ii. 

construção junto da Assessoria Ambiental da Agência 

das Bacias PCJ de um Termo de Referência (TR) para 

elaboração de um Edital da Política de Mananciais 

voltados para projetos de conservação do solo; iii. 

Planos de macrodrenagem e a construção de um projeto 

piloto. Apresentado os objetivos do GT, o Sr. Henrique 

Bellinaso colocou em votação a criação desse grupo de 

trabalho que foi aprovado por unanimidade. Os 

integrantes da CT-RN que solicitaram o ingresso nesse 

GT são: Henrique Bellinaso (CATI/SAA), Miguel 

Madalena Milinski (AAMHOR), Petrus Bartholomeus 

Weel, Cláudia Mira Attanasio (APTA Polo Sul), Claudia 

Grabher (INEVAT) e João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (Associação Ambiental Plantar / IZ/APTA). 

O Sr. Eduardo Paniguel Oliveira, representante do 

Consórcio PCJ e a Sra. Nathalia Diniz Kammer, 

representante da SIMBiOSE ficaram de confirmar a 

participação nesse GT. Em seguida, foi eleito de forma 

unânime o Sr. Henrique Bellinaso como coordenador do 

GT, e não ficou definido nenhum relator. O Sr. Henrique 

Bellinaso informou que vai verificar entre os 

participantes do GT a melhor data para a realização da 

primeira reunião do grupo. 10. Outros assuntos: O Sr. 

Henrique Bellinaso abriu espaço para outros assuntos, 

não havendo solicitação, deu prosseguimento na pauta. 

11. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Sr. 

Henrique Bellinaso representante da Coordenadoria de 

Assistência Técnica Integral (CATI) e Coordenador do 

GT-Mananciais e GT-Conservação do Solo agradeceu a 

presença de todos e deu por encerrada a reunião.  

 

 

 

 

João José Assumpção de Abreu Demarchi 

Coordenador da CT-RN 

 

 

Miguel Madalena Milinski 

Coordenador-adjunto da CT-RN 


